



Всемирный банк помогает Узбекистану создавать такую систему здравоохранения, которая была бы доступной и эффективной. Он также помогает сократить заболеваемость предотвращаемыми болезнями, способствуя расширению доступа бедного населения к базовому медицинскому обслуживанию. Один из финансируемых банком проектов помог повысить качество первичного медицинского обслуживания в пяти областях страны. Почти 300 медпунктов и поликлиник, обслуживающих 3,5 млн человек, оснащены новым оборудованием.

Всемирный банк поддерживает усилия, прилагаемые Узбекистаном в процессе реформ сельскохозяйственного сектора. Рекомендации и финансовые ресурсы банка помогли повысить эффективность мероприятий по борьбе с сельскохозяйственными вредителями и качество узбекского хлопка, с целью повышения его конкурентоспособности на международных рынках.

Всемирный банк реализует еще ряд программ в секторе сельского хозяйства и ирригации, в ходе которых повысится эффективность деятельности фермерских хозяйств и улучшится плодородие земель.

Разрабатываемые и реализуемые Всемирным банком проекты со всей очевидностью демонстрируют направленность Узбекистана на динамичное развитие сотрудничества с международными финансовыми институтами, иностранными инвесторами, ведущими международными компаниями с целью не только сохранить то, что достигнуто нашей страной, но и развивать дальше базовые секторы экономики.

Научн. рук. Бережная Н. И.

Литература: 1. Каримов И. А. Узбекистан: национальная независимость, экономика, политика, идеология / И. А. Каримов. – Ташкент, 2008. – 276 с. 2. Каримов И. А. Наша цель: Свободная и процветающая родина / И. А. Каримов. – Ташкент, 2010. – 321 с. 3. Каримов И. А. Наша высшая цель – независимость и процветание Родины, свобода и благополучие народа / И. А. Каримов. – Ташкент, 2009. – 300 с. 4. Каримов И. А. Узбекистан на пороге XXI века. Угрозы безопасности условия и гарантии прогресса / И. А. Каримов. – Ташкент, 2011. – 447 с. 5. Вахабов А. В. Узбекистан на пороге достижения независимости / А. В. Вахабов. – Ташкент, 2011. – 180 с.

Харченко Ю. А.

УДК [339.727.22:005.334](477)

Студент 2 курса
факультета экономики и права ХНЭУ им. С. Кузнеця

ИНВЕСТИЦИОННЫЕ РИСКИ КАК ПОМЕХА КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ УКРАИНЫ НА МИРОВОМ РЫНКЕ

Аннотация. Проанализирована инвестиционная привлекательность Украины, риски инвестиционной привлекательности, а также наиболее перспективные отрасли для потенциального инвестора и возможные методы улучшения конкурентоспособности инвестирования Украины на мировом рынке.

Анотація. Проаналізовано інвестиційну привабливість України, ризики інвестиційної привабливості, а також найбільш перспективні галузі для потенційного інвестора та можливі методи поліпшення конкурентоспроможності інвестування України на світовому ринку.

Annotation. The article analyzes the investment attractiveness of Ukraine, the risks of investment attractiveness, as well as the most promising sectors for potential investors and possible methods of improving the competitiveness of Ukraine's investment in the global market.

Ключевые слова: инвестиции, инвестиционная привлекательность, регион, рыночные отношения.

С развитием рыночных отношений роль иностранных инвестиций в экономике Украины как альтернативного источника пополнения финансовых ресурсов постоянно растет. В современных условиях инвестиции выступают важнейшим средством обеспечения условий выхода из экономического кризиса, структурных сдвигов в народном хозяйстве, роста технического прогресса, повышения качественных показателей хозяйственной деятельности на микро- и макроуровне. В современных условиях интернационализации и глобализации, инвестиционная активность в каждом отдельно взятом государстве может поддерживаться и стимулироваться за счет привлечения иностранных инвестиций, объем такой поддержки зависит от инвестиционной привлекательности страны.

© Харченко Ю. А., 2014



С каждым новым днем Украина все больше интегрирует в мировое экономическое пространство. Создание новых, также поддержание и развитие существующих финансово-экономических институтов и связей между ними в процессе данной интеграции существенно зависит от инвестиционной привлекательности страны. Широкий круг вопросов, связанных с исследованием по инвестиционной привлекательности, основных способов ее достижения и приоритетно-инвестиционных регионов, нашел свое отражение в трудах известных отечественных экономистов, таких, как: Боднар И. Р., Ворсовского А. Л., Гукалюка А. Ф., Дрич А. Б. [1].

Целью данной работы является исследование рисков инвестирования, а также определение путей повышения инвестиционной привлекательности Украины, а также повышения конкурентоспособности Украины на мировом рынке.

Инвестиционная привлекательность – это совокупность субъективных и объективных условий, которые способствуют или препятствуют процессу инвестирования национальной экономики на макро-, мезо- и микроуровнях [2].

В первом квартале 2013 года, индекс инвестиционной привлекательности Украины остался неизменным по сравнению с показателем конца прошлого года – 2,12 балла из пяти возможных. Об этом свидетельствуют данные исследования привлекательности бизнес-климата Украины, проведенного Европейской бизнес-ассоциацией [3].

К рискам, которые тормозят инвестирование нашей страны можно отнести: меняющееся законодательство, коррупция (в частности судебной системы), высокие процентные ставки банков.

К позитивным моментам, которые отмечают инвесторы, следует отнести снижение налоговых ставок, много свободных ниш для развития бизнеса, а также готовность к диалогу бизнеса и власти.

Следует отметить отрасли, которые остаются привлекательными для инвестирования, в основном – это отрасли, которые ориентируются на внутреннее потребление. К наиболее привлекательным отраслям как объекта для инвестиций иностранного капитала в Украине относятся: банковская сфера, машиностроение, металлургия, страхование и связь. Крупнейшими инвесторами являются Германия, США, Великобритания, Кипр, Нидерланды, Российская Федерация, Австрия, Польша [4].

К тому же наблюдается стремительное развитие инвестиционных потоков в рынок недвижимости Украины. Все сегменты рынка недвижимости в Украине находятся в процессе роста и далеки от насыщения. Это позволяет инвесторам рассчитывать на быстрый возврат инвестиций и высокую прибыль. В основном, иностранные фонды сосредоточены в районе гостиниц и ресторанов, строительстве торгово-развлекательных центров, а также на рынке аренды недвижимости [5].

Также следует отметить, что неплохие перспективы имеет сфера высоких технологий. В мире существует нехватка квалифицированных кадров, а Украина славится достойной образовательной базой для построения экспортно-ориентированного IT-бизнеса. В ближайшем будущем Украина может стать для Европы рентабельным производственным цехом, а также лидером в привлечении инвестиций в электронную промышленность. Необходимо отметить, что одной из предпосылок успешной инвестиционной деятельности являются низкий уровень инфляции и предсказуемость уровня цен в экономике. Для этого необходимы, во-первых, контроль за доходами и расходами бюджета, а во-вторых решения проблем долгового бремени. Также целесообразно было бы разработать механизм перелива финансовых ресурсов из отраслей, где они есть в избытке, в той области, где есть острая потребность.

Следует ввести простую и понятную систему налогообложения, которая бы предусматривала формализованный, а не индивидуальный (с учетом бизнес-интересов) характер взимания налогов, ввести государственную финансовую поддержку, целевые субсидии для вложения иностранного капитала.

Делая прогнозы на дальнейший период, Министерство доходов уверяет, что в течение нескольких лет Украина войдет в сотню лучших стран по ведению легкости бизнеса. Помощь этому призвана Государственная программа активизации экономики на 2013 – 2014 годы. Эта Программа разработана с целью внедрения новых подходов к модернизации приоритетных отраслей экономики на ближайшие два года для активизации ее развития. Документ предусматривает проведение структурных изменений в экономической и социальной жизни страны путем повышения эффективности государственного управления, модернизации базовых отраслей экономики, формирования благоприятной экономической среды для развития бизнеса и частной инициативы. Выполнение этой Программы должно обеспечить ускорение развития приоритетных отраслей экономики, а также будет способствовать позитивным структурным сдвигам в экономике [6].

Исходя из перечисленного, следует заметить, что для повышения инвестиционной привлекательности Украины, а также для ее конкурентоспособности на мировом рынке, прежде всего, необходимо уменьшить риски, сдерживающие вложения средств. Также целесообразным является усиление контроля за доходами и расходами бюджета, решения проблемы долгового бремени, ведения рациональной налоговой политики, предоставления льгот малому и среднему бизнесу. Состояние производственных фондов в Украине неудовлетворительно, и наша страна стоит на пороге техногенной катастрофы. Ее инфраструктурные отрасли настолько устарели, что игнорировать этот факт больше невозможно. Весьма позитивным моментом является то, что необходимость улучшения инвестиционного климата осознается и правительством, и Президентом Украины. Это одна из приоритетных задач экономической политики, решением которой занимается государство.

Научн. рук. Клименко Е. Н.

Литература: 1. Андреев А. Инвестиционная деятельность в условиях перехода к рыночной экономике [Электронный ресурс] / А. Андреев. – Режим доступа : http://www.0ck.ru/ekonomika_i_ekonomicheskaya_teorija/osobennosti_investicionnogo_klimata_i.html. 2. Богатин Ю. В. Инвестиционный анализ : учебн. пособ. / Ю. В. Богатин. – М. : ЮНИТИ, 2000. – 286 с. 3. Сайт информационного агентства "РБК Украина". – Режим



доступа : <http://www.rbc.ua/rus/news/economic/indeks-investprivlekatelnosti-ukrainy-v-i-kvartale-2013-04042013-163300/>. 4. Сайт министерства финансов Украины. – Режим доступа : <http://minfin.com.ua/2010/08/18/212749>. 5. Майгер Н. Инвестиционная привлекательность Украины [Электронный ресурс] / Н. Майгер. – Режим доступа : <http://www.mayger.ua/ru/analitika/investitsionnaya-privlekatelnost-ukrainy/>. 6. Майгер Н. Инвестиционная привлекательность Украины Украины [Электронный ресурс] / Н. Майгер. – Режим доступа : <http://www.mayger.ua/ru/analitika/investitsionnaya-privlekatelnost-ukrainy/>.

Херхадзе А. О.

УДК 336.221.4(477)

Студент 2 курса
факультета учета и аудита ХНЭУ им. С. Кузнеця

АНАЛИЗ КОСВЕННОГО НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ В УКРАИНЕ

Анотація. Розглянуто переваги і недоліки непрямих оподаткування. Проаналізовано співвідношення прямих і непрямих податків у дохідній частині державного бюджету України. Наведено порівняння ставок ПДВ держав-членів ЄС та України. Оцінено ефективність непрямих оподаткування в країні.

Анотация. Розглянуто переваги і недоліки непрямих оподаткування. Проаналізовано співвідношення прямих і непрямих податків у дохідній частині державного бюджету України. Наведено порівняння ставок ПДВ держав-членів ЄС та України. Оцінено ефективність непрямих оподаткування в країні.

Annotation. The article discusses the advantages and disadvantages of indirect taxation. The relation between direct and indirect taxes in the revenue of the State budget of Ukraine was analyzed. A comparison of VAT rates of EU member states and Ukraine was made. The efficiency of indirect taxation in the country was evaluated.

Ключевые слова: прямые и косвенные налоги, налог на добавленную стоимость (НДС), объект налогообложения, плательщик налога.

Налоговая система в каждой стране является одной из стержневых основ экономической системы. Она, с одной стороны, обеспечивает финансовую базу государства, а с другой – выступает главным орудием реализации ее экономических и общественных интересов.

В системе налогообложения выделяют две группы налогов: прямые и косвенные. Прямые налоги направлены непосредственно на плательщика, и их размер прямо зависит от объекта налогообложения. Косвенные налоги выражаются в ценах произведенных товаров, выполненных работ, предоставленных услуг, и, хотя их выплачивают в бюджет хозяйствующие субъекты, основное бремя косвенных налогов несет на себе потребитель этих товаров, работ и услуг.

Актуальность данной темы связана с тем, что в наше время расширилась сфера функционирования косвенных налогов, возросло их значение в перераспределении национального дохода, они стали важным способом влияния на процесс потребления, а отсюда – и на процесс производства. Косвенные налоги играют очень важную роль в формировании доходов бюджета.

В данный момент проблема косвенных налогов интересует многих экономистов, ученых, журналистов. Исследованиями данной проблемы занимались такие ученые, как: Скрыпник А. В., Серебрянский Д. И., Мельник П. С., Тищенко А. Ю., Юткина Т. Ф. и др. Однако анализ становления косвенного налогообложения, выявление основных тенденций его развития и улучшения еще не нашли в экономической литературе достаточно полного отражения.

Цель данной статьи – определить преимущества и недостатки косвенного налогообложения и проанализировать эффективность косвенных и прямых налоговых поступлений в доходную часть бюджета Украины.

Характеризовать косвенные налоги только лишь как финансовое бремя на население – бессмысленно, так как таковыми являются все налоги. Речь может идти только об одном – насколько они затрагивают интересы разных слоев населения и как выполняют свое бюджетное назначение.

Преимущества косвенных налогов связаны, в первую очередь, с их ролью в формировании доходов бюджета. При умелом использовании, косвенные налоги могут быть эффективными финансовыми инструментами регулирования экономики.

К преимуществам косвенных налогов можно отнести следующие:

- 1) быстрое поступление в бюджет;
- 2) высокая вероятность их полного или почти полного поступления в бюджет, так как косвенными налогами охватываются все товары народного потребления и услуги;